

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ситниковой Светланы Владимировны на тему: «Оптимизация тактики ведения пациентов с ВИЧ-инфекцией и туберкулезом на основе предикторов неблагоприятного исхода туберкулеза», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – физиатрия**

### **Актуальность исследования**

В настоящее время туберкулез и ВИЧ-инфекция представляют собой проблему мирового здравоохранения, поэтому нуждаются в комплексном изучении и лечении. В условиях сохраняющейся напряженности эпидемической ситуации по туберкулезу, обусловленной, в том числе, ростом удельного веса случаев сочетания с ВИЧ-инфекцией, актуальность темы диссертационного исследования Ситниковой С.В., целью которого является повышение эффективности лечения данной категории больных на основе разработки и внедрения дифференцированного подхода к тактике ведения и оптимизации патогенетического лечения с учетом предикторов неблагоприятных исходов, не вызывает сомнений.

### **Научная новизна и практическая значимость результатов исследования**

Диссидентом выделены и классифицированы факторы, определяющие характер течения и исход специфического процесса у пациентов с ВИЧ-инфекцией. Следует отметить, что ранее, в научных трудах ряда авторов, посвященных эффективности лечения и выявлению предикторов неблагоприятного исхода туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией, как правило, рассматривался какой-то один аспект: оценка эффективности основного курса химиотерапии, особенности антиретровирусной терапии, влияние отдельных социальных факторов. В данной работе автором проведен комплексный анализ особенностей клинического течения, химиотерапии туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией, выявлены статистически значимые связи ряда медицинских, организационных, социальных факторов с неблагоприятными исходами заболевания, позволившие разработать модель прогноза исходов стационарного этапа лечения туберкулеза у этой категории пациентов.

Выделение автором психологических характеристик больных ВИЧ-ассоциированным туберкулезом показывают важность проведения тестирования

пациентов с использованием опросника Р. Кеттелла для разработки личностно-ориентированных рекомендаций для медицинского персонала по повышению приверженности больных к лечению.

На основе выделенных предикторов автором разработана «Шкала оценки риска неблагоприятного исхода стационарного этапа лечения больных туберкулезом в сочетании с ВИЧ-инфекцией» которая позволяет лечащему врачу фтизиатру оценить у пациента наличие и степень риска неблагоприятного исхода в разные сроки лечения и своевременно провести необходимую коррекцию, что, несомненно, положительно повлияет на результаты основного курса химиотерапии.

**Оценка результатов, выводов, рекомендаций.** Современный и комплексный подход к выбору методических приемов адекватен поставленным задачам. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, не вызывает сомнений. Достоверность научных положений определяется достаточным объемом проведенного исследования. Вместе с репрезентативной выборкой, корректным статистическим анализом результатов это позволило получить убедительные данные, свидетельствующие о научной обоснованности и объективности основных положений и выводов в работе.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание проведенной работы. Полученные автором научные результаты и практические рекомендации имеют очевидное значение для совершенствования лечебных мероприятий у больных туберкулезом при его сочетании с ВИЧ-инфекцией. Результаты исследования отражены в 23 публикациях, из них 15 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа Ситниковой С.В. соответствует специальности 14.01.16 – фтизиатрия, отрасль – медицинские науки.

Замечаний по содержанию автореферата нет.

### **Заключение**

Таким образом, содержание представленного автореферата соответствует пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842). По содержанию автореферата можно заключить, что диссертация Ситниковой Светланы Владимировны на тему: «Оптимизация тактики ведения пациентов с ВИЧ-инфекцией и туберкулезом на ос-

нове выявления неблагоприятных исходов туберкулеза», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной для науки и практики фтизиатрии задачи повышения эффективности комплексной терапии пациентов с туберкулезом в сочетании с ВИЧ-инфекцией за счет нового, научно обоснованного подхода к лечению, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель Ситникова С.В. заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.16 – фтизиатрия.

Заведующий кафедрой фтизиатрии  
с курсом ИДПО ФГБОУ ВО «Башкирский  
государственный медицинский университет» МЗ РФ,  
д.м.н., профессор

Х.К. Аминев

Аминев Ханиф Киямович  
Почтовый адрес:  
450008, Приволжский федеральный округ,  
Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 3,  
Башкирский государственный медицинский университет,  
кафедра фтизиатрии с курсом ИДПО  
Телефон: раб. 8 (347) 2842250, сот. +7 917 753-39-85  
Электронная почта: [professor\\_aminev@mail.ru](mailto:professor_aminev@mail.ru)

Наименование организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Подпись Ханифа Киямовича Аминева заверяю  
Начальник отдела кадров

«18» августа 2018 г.

